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Κασιόνης Χρήστος,  Ιατρός Ωτορινολαρυγγολόγος, Κεφαλονιά

  
      

Ο σποραδικός ορθοκολικός καρκίνος είναι μια νόσος της προχωρημένης ηλικίας και το
ποσοστό των ανδρών που φθάνει σε προχωρημένο γήρας συνεχώς αυξάνει. 

  

  

Πολλαπλοί παράγοντες ευθύνονται για την αιτιολογία του καρκίνου, επειδή ο ορθοκολικός
βλεννογόνος επηρεάζεται άμεσα από τις ουσίες των τροφών, οι οποίες φθάνοντας στον
εντερικό αυλό επηρεάζουν τα κύτταρα του εντερικού βλεννογόνου. 

  

  

Σύγχρονες έρευνες ρίχνουν φως στη σπουδαιότητα της βιταμίνης D , ως προστατευτικού
παράγοντα κατά ποικίλων καρκίνων. Η σχέση μεταξύ του ορθοκολικού καρκίνου και της
βιταμίνης D3 πρωτοαναφέρθηκε σε οικολογικές μελέτες και στη συναέχεια αυτό
επιβεβαιώθηκε από μελέτες παρατηρήσεων σε ανθρώπους, έρευνες σε πειραματόζωα και
καλλιέργειες κυττάρων. 

  

Ο προστατευτικός ρόλος της βιταμίνης D3 κατά του καρκίνου έχει αποδοθεί στην επίδρασή
της στον κυτταρικό πολλαπλασιασμό, τη διαφοροποίηση, την κυτταρική απόπτωση, τους
μηχανισμούς διόρθωσης του DNA, της φλεγμονής και της λειτουργίας του ανοσοποιητικού
συστήματος [1].
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Σε μια μελέτη επί 2809 ασθενών με φλεγμονώδη νόσο του εντέρου , τα χαμηλά επίπεδα της
25 υδροξυβιταμίνης D3 στο πλάσμα σχετίστηκαν με αύξηση πρόκλησης καρκίνου και
ιδιαίτερα με ορθοκολικό καρκίνο [2].

  

  

Έρευνα που έγινε σε 2645 άτομα (1057 περιπτώσεις ορθοκολικού καρκίνου και 1588
μάρτυρες βρέθηκε να υπάρχει αιτιολογική σχέση μεταξύ των χαμηλών επιπέδων της
25-OHD3 και του ορθοκολικού καρκίνου. Το εύρημα αυτό χρειάζεται υποστήριξηαπό τη
διενέργεια τυχαιοποιημένων κλινικών δοκιμών προς περαιτέρω επιβεβαίωση [3].

  

  

Το σύστημα της βιταμίνης D φαίνεται ότι παρεμβαίνει σε διάφορες μοριακές οδούς
πρόληψης της νόσου.

  

  

Η έλλειψη ή η ανεπάρκεια της 25-υδροξυβιταμίνης D3 στον ορό έχει συνδεθεί
επιδημιολογικά με αύξηση της συχνότητας των όγκων του παχέος εντέρου, πιθανότατα
διότι τα κύτταρα του βλεννογόνου του παχέος εντέρου είναι ο μεγαλύτερος καθοριστικός
παράγοντας σύνθεσης της 1,25-διυδροξυβιταμίνης D3. 

  

  

Η σύνδεση της βιταμίνης D στον υποδοχέα της, ρυθμίζει τον πολλαπλασιασμό των
κυττάρων του κολονικού βλεννογόνου, τη διαφοροποίηση και την απόπτωση με
αυτοκρινικό/παρακρινικό τρόπο. 
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Κατά τη διάρκεια της έναρξης της κακοήθειας ενισχύεται η σύνθεση της βιταμίνης D για να
αντιμετωπιστεί ο υπερπολλαπλασιασμός των κυττάρων, ενώ στους όγκους υψηλού
μεταβολισμού ξεπερνιέται αυτή η υπερσύνθεση.

  

  

Το κολονικό σύστημα της βιταμίνης D ρυθμίζεται από αρκετούς γνωστούς φυσικούς
παράγοντες. Ένας από τους πιο σημαντικούς είναι το

  

διατροφικό ασβέστιο, του οποίου αν η πρόσληψη είναι χαμηλή, προκαλείται αυξημένος
καταβολισμός της κολονικής 1,25-διυδροξυβιταμίνης D3. 

  

  

Ουσίες με οιστρογονική δράση μπορούν να αυξήσουν την έκφραση και τη δραστηριότητα
της συνθέτουσας 25-υδροξυβιταμίνη D- 1άλφα-υδροξυλάσης.

  

  

Λόγω της ενισχυμένης σύνθεσης του ενεργού μεταβολίτη (1,25-διυδροξυβιταμίνη D3) , αυτό
μπορεί να οδηγήσει σε προστασία κατά του ορθοκολικού όγκου στις γυναίκες.

  

  

 Κατά την εξέλιξη του όγκου η έκφραση της 25-υδροξυβιταμίνη D-1άλφα-υδροξυλάσης και
της 25-υδροξυβιταμίνης D-24-υδροξυλάσης που προκαλεί καταβολισμό φαίνεται να είναι
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κάτω από επιγενετικό έλεγχο, όπως επιδείχτηκε με μελέτες που χρησιμοποίησαν
φυτοοιστρογόνα και φολικό. 

  

  

Είναι κοινά αποδεκτό ότι η παθογένεση σποραδικού ορθοκολικού καρκίνου είναι
πολυπαραγοντική και αυτά είναι μόλις λίγα παραδείγματα της ρυθμιστικής ικανότητας των
φυσικών ουσιών (της διατροφής) βελτίωσης του κολονικού συστήματος της βιταμίνης D.

  

  

Παρά τούτο, η προστασία από τη βιταμίνη D θα μπορούσε να έχει κεντρική σημασία, με τις
διατροφικές ουσίες να αυξάνουν την αποτελεσματικότητα του συστήματος της βιταμίνης D
με τρόπο στοχευτικό. Αυτό θα μπορούσε να

  

οδηγήσει στην πρόληψη του υπερπολλαπλασιασμού ή την καθυστέρηση της εξέλιξης και της
κλινικής εκδήλωσης των πρωτοπαθών όγκων του παχέος εντέρου [4].

  

  

Ο ορθοκολιοκός καρκίνος είναι ο τρίτος καρκίνος σε συχνότητα τουλάχιστον στους
κατοίκους των ΗΠΑ μετά μετά τον καρκίνο του πνεύμονος και του προστάτη και μαστού.

  

  

Η συχνότητα του ορθοκολικού καρκίνου στις ΗΠΑ ανέρχεται στις 52 περιπτώσεις/ 100,000
κατοίκους, ενώ στις Ινδίες είναι 7 περιπτώσεις/100.00 κατοίκους. Αυτό δείχνει ότι
παράγοντες του τρόπου ζωής μπορεί να παίζουν ρόλο στην ανάπτυξη αυτής της νόσου. 
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Ενώ η παχυσαρκία, η κατάχρηση του οινοπνεύματος , η υψηλοθερμιδική δίαιτα και η έλλειψη
σωματικής άσκησης προάγουν αυτό τον καρκίνο , οι υπάρχουσες αποδείξεις δείχνουν ότι
τροφές που περιέχουν φολικό, σελήνιο, βιταμίνη D, φυτικές ίνες, , σκόρδο, γάλα, ασβέστιο,
καρυκεύματα, λαχανικά, και φρούτα είναι προστατευτικά κατά του ορθοκολικού καρκίνου
των ανθρώπων. 

  

  

Έχουν εντοπιστεί φυσικές τροφές που έχουν τη δυνατότητα να προλάβουν και να
θεραπεύσουν τον ορθοκολικό καρκίνο. Η πιο σημαντική ουσία που έχει ανακαλυφθεί είναι η
καρδαμονίνη, καλαστρόλη, κουρκουμίνη, ντεγκουελίνη, διοσγενίνη, θυμοκινόνη,
τοκοτριενόλη, ουρσολικό οξύ και η ζερουμπόνη.

  

Σε αντίθεση με τα κλασσικά φάρμακα, αυτοί οι παράγοντες τροποποιούν πολλαπλούς
στόχους, όπως οι παράγοντες μεταγραφής, διείσδυση και αγγειογένεση που συνδέονται
στενά με τον ορθοκολικό καρκίνο. 

  

  

Έχει περιγραφεί η δυνατότητα αυτών των διαιτητικών παραγόντων να καταστείλουν την
ανάπτυξη των ανθρωπίνων καρκινικών κυττάρων του ορθοκολικού καρκίνου, όπως έχει
επιδειχτεί σε καλλιέργειες κυττάρων και σε πειραματόζωα. Επίσης έχουν περιγραφεί και
θετικές μελέτες χρήσης τους στους ανθρώπους, πράγμα που παρέχει τη δυνατότητα
αντιμετώπισης του ορθοκολικού καρκίνου με ασφαλή και ευκολοδιαθέσιμα μέσα [5].
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